



Policy Brief No. 201852

July 17, 2018,

东艳 : dongyan@cass.org.cn

美国制造业“王冠明珠”为何要出走?^①

“开炮的要是给炮轰了,倒也是趣事一桩。”这是莎士比亚在其经典悲剧《哈姆雷特》中留下的佳句。最近一段时间,美国不断高举贸易保护主义大棒,对其他经济伙伴国施加打击,正当特朗普得意洋洋的炫耀其在促进“制造业回流”,提升制造业就业的成果时,被认为是美国制造业的“王冠明珠”的哈雷戴维森公司准备将部分摩托车生产从美国本土转移至海外的声明给了特朗普重重一击。

美国单边贸易政策破坏市场竞争规则。特朗普一方面无端指责其他国家违背经贸规则,一方面自己采取政府干预手段,妄图随意控制企业的生产决策。特朗普政府对外以国家安全等为理由对其他国家的产品加征关税,通过加强外国投资安全审查设置隐形投资壁垒,对内阻挠本国企业生产的国际化。

^①东艳,中国社会科学院世界经济与政治研究所国际贸易室主任、研究员,本文已发表于人民网,2018年7月17日版。



美国单边贸易政策侵害贸易伙伴国权益。特朗普对欧盟、中国、加拿大、俄罗斯等国均采取了加征关税的措施，欲打击贸易伙伴国、保护本国产业，同时迫使其他国家降低市场准入门槛，为哈雷戴维森公司这样依赖海外市场的公司提高出口铺路。不过，特朗普的高压政策招致了其他国家的对等反击。美国提出对欧盟进口钢铝产品加征25%关税后，欧盟提出对自美国进口的包括摩托车在内的价值约30亿美元的产品加征相同关税。

美国单边贸易政策最终伤及自身利益。特朗普的政策利字当头，无奈却算来算去算自己。特朗普对钢铝加征关税的决定一方面增加了哈雷戴维森公司的进口钢铝材料的生产成本，另一方面，特朗普的关税政策通过贸易伙伴的反制措施又反弹至哈雷戴维森公司这样的美国公司身上。哈雷戴维森公司的美国市场份额占六成，海外市场占四成，2018年第一季度，该公司在美国市场的摩托车零售数量同比下降了12%，而在海外市场的零售数量同比增长了0.2%。欧盟所加征的关税将导致哈雷戴维森公司未来一年的关税成本接近亿美元，相当于该公司年利润的15%。美国市场需求萎缩及美国发起贸易战导致的本国企业成本增加产生叠加效应，促使哈雷戴维森公司从曾经引领美国制造业的红旗手，成为特朗普认为的“第一个打白旗”的美国公司。



世界经济和国际秩序的发展正处于十字路口，是继续以邻为壑、恶性竞争，还是相互尊重、合作共赢？应该选择哪条路显而易见。只有通过协商寻求共赢，共同面对全球化中的问题，才能促进世界经济的稳定发展，实现本国利益的最大化。美国一系列单边主义行为的危害已经逐步显现，美国应该尽快迷途知返，放弃凌驾于人的强买强卖、抛弃对别国毫无根据的指责，摒弃排他封闭主义的自利行为。

IGT 简介：国际贸易研究系列（Inside Global Trade）是由中国社会科学院世界经济与政治研究所国际贸易研究室组织和发布的。该系列涉及的研究领域主要为国际经济与贸易；主要成员包括余永定研究员、宋泓研究员、姚枝仲研究员、倪月菊研究员、田丰研究员、东艳研究员、李春顶副研究员、高凌云副研究员、马涛副研究员、张琳博士和苏庆义副研究员。

声明：本报告为非成熟稿件，仅供内部讨论。报告版权为中国社会科学院世界经济与政治研究所国际贸易研究室所有，未经许可，不得以任何形式翻版、复制、上网和刊登。本报告仅代表作者的个人观点，并不代表所在单位的观点。

欢迎通过扫描下面的二维码订阅和关注我们的微信公众平台（微信号：iwep_ite，名称：社科国贸）

